

繁华柳巷

城
事

史彦军

柳巷,因柳而得名,道路两侧,清一色的柳树,竟然没有一株杂树混入其中。柳枝曼舞,柳枝依依,微风轻吹,柳树丝绦万缕,随风舞动,仿佛青春少女垂下的万千青丝,柔软,清新,灵动,到处都洋溢着无限的朝气与活力。

柳巷是年轻人的世界,这里来来往往的大都是青春的面孔,我与妻子漫步其中,裹挟在青春的潮流中,仿佛自己也年轻了许多。这里是购物的天堂,这里是时尚的天堂,这里是美食的天堂,这里更是娱乐的天堂。

从青年路口的柳南到府东路口的柳北,一条柳巷,说不尽的繁华,道不尽的沧桑,多少老字号的兴衰沉浮,留存在了一代又一代人的记忆中。双合成的点心、清和元的头脑、认一力的饺子、六味斋的酱肉、老鼠窟的元宵,这些都是响当当的本土美食。老字号自然有着老字号的魅力,百年历史的传承,特殊精致的品位,吸引着无数的顾客与粉丝光顾品尝。

上世纪90年代,柳南路口的蓝宝、绿宝可是柳巷最火爆、最新潮的

服装店,现今也已不见了踪迹,不禁让人感叹世事的变化无常。如今,柳巷有了贵都、铜锣湾、万通等大型的购物中心,还有众多的流行服饰品牌店,人们买衣购物有了更多的选择,高、中、低档的衣服应有尽有,而且色泽与款式都是最新潮的,有如当年的绿宝、蓝宝一般,引领着太原市的时尚潮流。

“此地曾居住,今来宛似归”,我与妻子曾在柳北居住过三年,三年的时间,每日涉足其中,受其熏染,也算是半个柳巷人了。那时,我们居住在

繁华的处所,逛热闹的街市,品尝柳巷的美食,与熙熙攘攘的人群擦肩,看往来往往欣喜的面孔,感受柳巷的繁华喧嚣。

柳巷是太原市有名的商业街,又有柳北夜市的盛景,连逛带玩,人声鼎沸,集服饰、休闲、娱乐、美食于一体,很有人间烟火的味道。

在柳北居住的日子里,我与妻子闲暇时最喜欢做的事情,便是去柳巷逛街,是那种放松心情的逛,慢慢地走,慢慢地看,在柳巷拥挤的人群中寻找属于自己的那份快乐。



映
像

拍摄时间:2021年10月

拍摄地点:山西太原

碧云天黄叶地。秋天来了,宜居宜业的太原城让人倍感舒爽。

杨靳葆 摄

走不出的若尔盖大草原

从 风

下了一夜的雨,清晨在朗木寺悠扬的钟声中醒来,感觉空气有一点湿冷。驱车从川甘交界的朗木寺镇出发,驶上213国道,进入了闻名遐迩的若尔盖湿地大草原,每走十几公里,路边会出现类似于高速公路上的服务区,感觉到无边无际的若尔盖大草原就是一个大景区,颠覆了我对景区范围的认知。

头顶上水洗过的天空蔚蓝清澈,远方山峰上的天幕里,一大片乌云还在翻滚着,酝酿着风暴。公路时而笔直远去,似要刺破苍穹插入云海,视野广阔无遮无挡;时而又弯曲回环,似要把古今望穿,洞悉路人的前世今生。前方车辆随缓缓起伏的大丘大坡时隐时现,车轮滚滚疾驶的感觉,真有气势磅礴的顺畅。

这种顺畅驾驶感总是被一群群慢吞吞横穿公路的牦牛搅乱,国道上双向的车辆都停下来,静静地等待着牦牛,沿着隐于它们心中的路线从车前通过,马背上的牧民,穿着厚厚的彩服,归拢着离群的牦牛。我们目视着这些高原精灵,直到它

们散入路边的草地。这种场景经常涌入党程中,成为若尔盖草原的特有注脚。

一路上,看过不羁于形的云是那么的放纵和肆无忌惮,看过草地上流淌的河流是那么的回环往复与缱绻缠绵,看过河边山头的彩林是那么的色彩斑斓和争相斗妍。我轻声叹息着,原来一直觉得美是可以覆盖的,来了若尔盖才渐渐悟出,天底下所有的景,没有最美,也没有更美,只是美得各具特色。沿途景色助推我不断地提高着期望值,期望越高,真的就会有更丰满的现实去满足。经过了一段几折弯曲的河,会有百转千回的河段碾压;见到一处壮观的云海,会有更加壮观而又奇诡的云海超越;惊诧于一片黄叶红叶交织的彩林,很快就会有另一片闪烁着五彩光芒的彩林颠覆……不断升级的期待,满足起来又是那样轻而易举,我就像是一个被若尔盖宠坏了的游子,因为路过的一处美景而停留,却为了下一个更美好的期待而离开。美景吸引我们时常

停下脚步,时光又迫切地催促我们赶路。奢侈地挥洒着时间,一上午都走不出几十公里的路程,可我总是觉得急匆匆赶路搭车,一路上的好景色没仔细琢磨,忽然间深深地懂了“抽刀断水水更流,借酒浇愁愁更愁”的那种贯穿千古的无奈、寂寞与彷徨。这是一段矛盾重重的旅程,不时地扪心自问,我是该安静地走开,还是该勇敢地留下来?因为,我需要发呆,我需要思索,我需要安抚我惊异的心跳,我需要更蔚蓝的背景、更深的景深、更广的广角、更大的内存、更全面的光影理解,去定格和诠释若尔盖大草原的绝世之美。不,这些还远远不够,我还要有更悠闲的时光去消磨。

西边的太阳正缓缓沉没,东边一团团白云被夕光染成金黄色。高原显示出圣洁的血统,旷古的震撼扑面而来。喜欢上若尔盖大草原就是这一天的行程,却要用一生去忘却。我已舍不得离开,晚上就在热曲河边宿营,头枕着潺潺流水,闭上眼睛,万籁俱寂,世界上的一切皆与我无关。

遇
见

金顶观日出

李汝骥

去成都女儿家小住时,女儿带我们到峨眉山金顶观日出。

早上6点钟,我们穿上军大衣去到观看日出的地方,由于住得比较近,十多分钟就赶到了金顶金殿前的一片空地上。想不到更有早行人,听说许多住在山下的游客早上四五点钟就出发,赶来看日出了。我们赶快挤进人群,选择了一个角度,等待观看日出。

东方的天边,山与天的交界处,好像涂抹上一层发亮的玫瑰色,附近的云朵也似镶上了一条发亮的金边,天边也已微微泛红,我感到那震撼人心的一刻即将来临。玫瑰色的光芒越来越强,云朵边的颜色越来越亮,渐渐地在山顶上露出了橘红色的一瓣,它一秒一秒地增大,少半个,多半个,噢,全出来了,一个巨大的橘红色光球喷薄而出,跳离了山顶。太壮观了!人群里发出阵阵的欢呼声。一轮圆圆的红日镶嵌在天边,清晨的太阳,像刚刚沐浴过一样,明丽而清新,它生机勃勃,色彩柔和。伴随着旭日东升,朝霞满天,峨眉山逐渐披上了金色的外衣,呈现出它秀美的身姿。我欣喜地张开双臂迎接它的到来,感到无比温暖和朝气蓬勃,深切感受到大自然和人世间的和谐统一。

下山途中,我们又饱览了峨眉山的秀丽风光,峨眉山果然是名不虚传,秀甲天下。这些美景包括云海、日出、金顶、金殿、金佛,尤其是沿途路边不时出没的群猴,顽皮地向游客索要食物的场景,都给我们留下了深刻的印象。